金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

尾随轿车进小区 起争执砸坏升降杆

虹口区江湾镇街道沽源路居委调委会耐心劝解化纠纷

66 □法治报记者 金勇

小区居民宋某念图一 时方便, 尾随轿车进入小 区. 却被放下的机动车挡 条砸到。宋某随后与值班 保安发生争执,情绪激动 之下砸坏了机动车升降 杆。物业向宋某索赔维修 费用,却遭到拒绝,双方 因此找到虹口区江湾镇街 道沽源路居委调委会寻求

调解员了解事情缘由 后,通过耐心劝导,以理 服人,最终双方都认识到 了自己的不足之处,各自 承认错误,矛盾也因此迎 刃而解。

【案情简介】

2019年9月某日,宋某为贪图一 时方便, 在讲入小区大门时屋随在 -辆正在驶入小区内的机动车后, 紧跟在车后的他恰巧被缓缓落下的 机动车升降杆砸了个正着。于是,宋 某与小区保安陆某发生了激烈的言 语冲突。争吵中,情绪激动的宋某将 机动车升降杆砸坏并离开了现场。 随后, 陆某立即将该情况上报给了 物业公司。经现场检查,该机动车升 降杆有轻微损坏, 物业公司进行了 维修处理,共计花费200元。

事后,物业公司经理吴某上门 与宋某进行沟通,希望宋某给予相 应的赔偿,但宋某对此并不予认可, 且态度十分坚决,不愿意进行赔偿。 无奈之下,吴某来到居委调委会寻 求帮助,希望通过人民调解这一途 径解决该起矛盾纠纷。

【调解过程】

贪近路尾随轿车

调解员得知相关情况后,首先 找到宋某。宋某告诉调解员, 天, 我正好要进入小区, 正巧看到 有辆轿车也要驶进小区,想走近路 就跟在了轿车后面,打算从机动车 道进入小区。但门卫室的保安却故 意将升降杆快速放下, 砸到了我的 肩膀。"随后双方发生了争执,宋 某一怒之下就将升降杆砸坏。回到 家后不久, 宋某突感头疼, 遂前往 附近医院看病,并花费了医药费

200元。宋某强调,如果物业公司 想要追究自己的赔偿责任, 那必须 先补偿就医看病花费的 200 元医药 费。由于宋某态度十分坚决,不肯 退让一步, 调解员先行离开继续了 解情况。

随后,调解员又前往小区门卫 室找到了保安陆某。陆某称, 自己 当时是严格按照正常操作流程来操 控机动车升降杆, 没想到缓缓落下 的机动车升降杆恰好擦到了宋某的 肩膀。被升降杆擦到后, 宋某情绪 异常激动, 无论陆某如何解释, 宋 某仍固执己见, 认为陆某此举就是 故意行为。陆某认为宋某就不应从 机动车道行走, 所以自己当时的情 绪也比较激动。

通过一番调查,调解员发现症 结主要是因宋某与陆某之间的矛盾 冲突而起, 若能够疏导双方互不让 步、固执已见的情绪,解开双方心 结,那么矛盾纠纷自然就可以迎刃 而解。3天后,调解员与小区块长一 道就该起矛盾纠纷开展了调解工 一方是宋某和女儿小宋,另一方 是物业公司经理吴某与保安陆某。

耐心劝解化纠纷

调解一开始, 宋某就表明了自 己的态度,是自己砸坏的东西肯定 会赔,但因升降杆碰擦,自己回到家 就开始头疼,并为此花费了200元医 药费,物业公司也应当给予补偿,一 来一去都是200元,就算扯平了。

吴某表示, 宋某作为行人本应

从人行道进出小区,而不应走机动 车道。保安陆某也再三解释, 机动 车升降杆擦到宋某并不是其故意的 行为, 当时陆某在门卫室内操作升 降杆起落,看不到也想不到机动车 后面会跟着进来一个人, 陆某完全 是按照正确流程进行操作,并无不 当行为。吴某称整件事情都是因为 宋某违规从机动车道进入小区而引 起的。此外,吴某还指出,宋某当 时是被升降杆擦到了肩膀, 而看病 拍的 CT 部位却是脑部,这两者压 根就不是一回事情。宋某反驳道: "头疼是由于陆某与我吵架而引起 的,两者是有着间接原因的,陆某 就是有责任。"

眼看双方针锋相对,都不肯退 让,调解一度陷入了僵局。见状, 调解员赶忙安抚双方的情绪,以缓 解紧张的调解氛围。此时,坐在一 旁的小宋看不下去了, 她解释道, 其实父亲一直患有心脑血管疾病, 那天去医院拍 CT 是提前与医院预 约好的,与该起矛盾纠纷没有太大 关系。小宋表示,"这次纠纷的产 生的确是由于我父亲存在过错在 先,没有按照小区进出规定走人行 通道,不应把责任全部归结在保安陆某身上。"同时,小宋还承诺, 若父亲坚持不愿赔偿, 她愿意代替 父亲赔偿这笔修理费

此时,调解员见缝插针,连忙规 劝宋某说,"您女儿能够不偏不倚站 在公平公正的角度看待这件事情实 属难得。您能有这样明事理的女儿 应当感到自豪。我们相信您能教育

出如此优秀的女儿,想必您同样也 是一个知书达理的人。"调解员接着 分析道,相信宋某砸坏机动车升降 杆也并非是故意为之,只是因为当 时情绪冲动的一种发泄。而物业方 虽然占了理,但若是在对待宋某的 态度能缓和一点、耐心一点,比如在 双方沟通之前能够先关心一下宋某 的肩膀有无被升降杆碰伤, 那么可 能后来的事态发展就会有所不同。

听到这里,陆某连忙表示,调解 员的分析完全在理,"我平时和宋某 的关系也不错, 宋某每次进出小区 时都会与我打招呼,大家都有说有 笑的。这次事件发生之后,搞得双方 见面都十分尴尬。我也有不对的地 方,在这里我给宋某道个歉,希望他 能够谅解。

至此,宋某心里的气也消了, 直言当天也是觉得和陆某都是相互 认识的,对方却用这种态度对待自 己,心里觉得不舒服才不肯妥协, 现在陆某既然这么说了,那 200 元 维修费理应由自己承担。一场社区 纠纷就此得到圆满化解。

【案件点评】

本案调解过程中, 调解员先去 现场了解了事件经过,厘清了矛盾 双方之间的责任关系, 在调解过程 中晓之以理、动之以情, 积极安抚 双方的情绪, 抓住对话关键点直接 切入,运用巧妙的办法化解了熟人 之间的矛盾。既解决了问题又维护 了双方关系,满足了申请人的要

兄弟因赡养反目 老人竟被赶出家门

金山区漕泾镇金光村调委会化解家庭纠纷

66 □见习记者 翟梦丽 法治报通讯员 吴平

> 老人辛苦一辈子养大 两个儿子,本以为养儿防 老可以安度晚年的她,怎 么也没想到竟然被儿子赶 出家门无处可去。两个儿 子为了谁照顾父母闹得不 可开交。近日,金山区漕 泾镇金光村调委会化解了 - 起赡养老人的家庭纠 纷, 调解员仔细询问当事 人具体情况, 做好思想工 作. 并向当事人宣传相关 法律法规,在合法的前提 下根据农村赡养习惯,提 出可行的建议,妥善化解

【案情简介】

2019年7月下旬的一天,李 阿婆泪眼婆娑地来到金光村村委 会,口中还不停地喃喃自语: 老婆子苦了一辈子,想不到老了还 要被儿子赶出来,这是造的什么孽 啊!"调解员小李见状,将她带到 办公室问个究竟。原来,李阿婆有 两个儿子: 大儿子阿青和小儿子阿 根据弟兄俩商议, 由双方轮流 照顾父母,每年8月1日由另一方 将老人接过去居住。几年下来兄弟 俩也都能按约定执行,没闹出不愉 快。今年轮到小儿子阿凡, 可阿凡 却死活不肯接老人过去, 还把原本 留给老人的房间租了出去。这边阿 青催着要让老人搬出去,那边阿凡 又不同意接收,还扬言搬过来就把 被头铺盖扔出去,这下可把两位老 人急得没了方寸。无奈之下,李阿 婆来到村委会寻求帮助。

【调处过程】

在了解情况后, 调解员小李立 即来到了李阿婆家。只见两兄弟站 在各自门口,相互指指点点并破口 大骂。小李见状立马将他俩劝开, 并先来到了阿凡家。

"阿凡,根据你们兄弟俩的约 定,今年应该轮到你照顾父母了,你怎么不让他们搬过来?"小李问道。

"本来我对这赡养协议没意 前几年也都相安无事。可前阵 子我去规土所办事, 偶然看到我父 母也有张宅基地批复,就是他们住



资料图片

在我哥的那间房的。他们瞒了这么 多年,以前吃的亏我也算了,既然 他们有自己的房子,也就没必要搬 来搬去住了。但这一年的口粮我还 是会拿过去的, 你们说这样合理 吧?"随即他拿出了复印的宅基地 批复给调解员看,上面确实是以李 阿婆夫妻俩的名义申请的。

调解员随后来到阿青家, 阿青 "说起这间房子,也是有 点历史原因的。当初我们老宅有5 间,兄弟俩各两间,父母一间。上 世纪80年代末翻楼房时,我造了 三间, 乡里说有一间是违章, 要拆 掉。但考虑到我家人多, 可以由父 母出面补办个手续, 因此才有了这

张批复。其实房子都是我弄的, 阿 凡以这为借口是存心不想养老人。 眼看双方各执一词, 互不相让, 小 李劝导阿青:"你作为兄长先退一 步,在事情解决之前,父母还是住 在你这里, 我们再去相关部门调查

第二天,小李到规土所咨询, 在了解了相关政策后又赶到了李阿 婆家找阿凡。 "我们刚去了几个部 门了解情况,首先,关于房子的问 题,你母亲的名字在你的宅基证 上,说明你的房子里有她的份额, 她有居住的权利。其次,关于老人 的赡养问题,《老年人权益保护 法》规定,赡养老人是子女应尽的

义务,与老人财产多少和如何分配 是没有关系的。子女应当依法履行 赡养义务,如果你不履行赡养义 务,从法律上说你将构成遗弃罪, 你父母有权去告你; 从道义上说, 父母养你这么大, 你应该要懂得报 图,否则你也要被亲戚朋友们指 责。如果你对这间房屋的权属有异 可以通过司法途径寻求解决, 但不能作为你履行赡养义务的障 碍。我们明天再来听你答复。"

接下来的几天,调解员又多次 上门做思想工作, 兄弟俩终于在8 月初达成了一致,两位老人搬到了 小儿子家。

【调解心得】

本案是一起晚辈因利益纠纷不 愿赡养老人的家庭纠纷, 调解员在 调解此案的过程中, 首先对矛盾纠 纷的情况进行了解, 通过详细的调 查得知,此案不单是一起赡养纠纷 案件,同时也影响到了村里的社会 风气。调解员意识到妥善处理好这 起复杂案件的重要性。调解过程 中,调解员首先询问当事人对于解 决此案的看法、在当事人各执己见 的情形下事态逐渐恶化, 调解员及 时进行了制止, 耐心做好当事人思 想工作, 引导当事人正确面对问 题、解决问题。同时向当事人宣传 相关法律法规, 并在合法的前提下 根据农村赡养习惯,通过情理法提 出一个可行的调解建议。最终使一 起可能导致家人反目的纠纷得到了 妥善的解决